

AI 赋能与跨界融合： 解码体育投资新风向

人工智能(AI)、“体育+”、电子竞技……不久前在厦门举办的2025未来投资大会上,嘉宾探讨了体育投资的未来趋势。随着国家政策支持力度加大、消费潜力不断释放、技术应用持续创新,业内认为,体育投资正迎来历史性新机遇。

AI 重塑体育产业全价值链

AI 赋能体育产业,将推动产业智能化转型。阿里巴巴集团奥运营销总经理谢龙在大会关于体育投资的平行论坛上阐述了技术赋能的具体路径,以2024年巴黎奥运会数字化转型为案例,展示了AI如何为大型体育赛事降本增效,创造新价值。

谢龙表示,AI 视频增强技术在巴黎奥运会的沙滩排球、体操、跳水等多项赛事的转播中得以应用,改善观赛体验。“子弹时间”多镜头回放系统,能从大量摄像机中同步捕捉画面,通过AI算法在云端快速生成高自由度的慢动作定格回放,使观众能多角度欣赏到运动员动作的细微之处,如同电影特效。这不仅提升观赏沉浸感,也为裁判判罚提供了精准依据。

AI 技术在文化遗产方面也发挥独特作用。阿里巴巴利用其AI图像修复技术,修复并彩色化了1924年巴黎奥运会的珍贵历史影像资料,让尘封的体育历史重现活力,丰富了奥运文化的叙述维度。

AI 在体育健康领域也具有市场价值和发展潜力。据业内人士介绍,运动装备以及数字化健康管理方面已有投资应用案例,比如新型植入式心脏起搏器,借助AI自动识别技术,可以解决传统植入式心脏起搏器的误报问题。

集美大学体育学院教授郑志强认为,AI 赋能体育产业有三个维度:首先是对“人”赋能,比如智能穿戴、动作捕捉、分析与训练、虚拟教练与健身、运动康复与健康;其次是对“场”赋能,如智慧场馆(服务体验、运营管理),低空经济(用于大型赛事的无人机直播拍摄、场地安全保障和空中体育展示等);第三是对

“域”赋能,比如赛事场景的数据采集与分析(计算机视觉、高速传感器等)。

“体育+”跨界融合创造新价值

深石集团董事长王石提出“山海共生”理念,将地理特征、文化传承与体育运动有机结合。他介绍了目前在深圳推动的项目——山海文化体育艺术共生季,包括滑翔伞、马拉松、帆船、赛艇等。

业内人士指出,体育不仅是竞技、比赛,更是保持健康的“处方”,体育与大健康领域融合可产生新的市场价值。随着人们对健康生活需求的日益提高,体育与文旅结合创造了更多消费场景。

北京咏怀体育发展研究院院长王兵从产业特性角度指出,体育与文化、旅游、大健康概念是紧密连在一起的,谁也离不开谁。“比如去黄山既是旅游,也是户外运动,无法切割。”

元禾辰坤主管合伙人徐清认为,所有跨界融合产生的机会对投资人来说都非常有吸引力。“跨界或能孕育大公司,会有更好的投资机会。”

郑志强总结了体育的四个融合方向。首先是“体育+大健康”,在全民健身国家战略深入实施和全民健康需求升级的驱动下,体育与健康、科技等大健康相关产业不断融合;第二是“体育+文旅”,为一场比赛,奔赴一座城的情况越来越普遍,“一人比赛,多人消费”的矩阵拉动效应正持续放大;第三是飞盘、滑板、小轮车、街舞、匹克球等新兴项目与时尚消费融合,深受年轻群体青睐;第四是“体育+银发经济”,老龄群体的健身需求日益明显,适应老龄化社会的体医康养、智能化健身设施与服务等也成为未来方向。

体育投资机遇与挑战

业内人士和专家认为,新兴项目的基础设施、标准建设、管理水平、服务质量、活动保障以及人才储备仍存在短板。徐清认为,和其他行业相比,资本市场对于体育投资力度仍有欠缺。郑志强指出,各种新兴体育资源供给有待丰富和完善。新兴项目市场主体发展时间不



10月1日,游客在国家网球中心内的大屏前观看比赛。当日是国庆黄金周第一天,中国网球公开赛吸引不少球迷前来观赛,人们在观看高水平网球赛事的同时,也能体验网球相关娱乐活动,在假期尽享体育魅力。新华社记者 杜昕怡 摄

长,缺乏成熟的运营经验。相关行业规则和赛事体系仍在探索中,在引入优质赛事资源方面或存在一定困难。

投资体育产业须认清其复杂性。王兵提醒投资者,体育是开放的复杂系统,需要和文化、旅游、卫生、公安等多个部门衔接。体育还有专业性特征,每个项目自有其规律,自成体系,有严格标准的操作模式。王石从实践角度印证了这种复杂性,指出一些管理机制亟待创新突破。他说:“我原以为中国十年内可成立1000个赛艇俱乐部,很遗憾,我竭尽全力(目前)建了约300个。”

国际电子竞技联合会首席执行官保罗·福斯特表示,世界发展变化迅猛,充满各种可能性,但体育优质资源有限,最大挑战是时间以及如何把握机遇。在快速变化的技术环境和市场环境中,通过高效国际合作、整合资源、把握时机是投资成功的关键因素。

北京咏怀体育发展研究院联席院长、中央财经大学教授李晓林认为,体育能够穿越各领域以及经济周期,在人均GDP增长到不同阶段时,呈现不同增长态势。体育投资存在结构性机遇,要重视体育的产业结构和价值空间,体育投资带来的收益是非零和博弈,因聚集而保值增值。

王兵建议投资者采取系统性投资策略。体育创新项目很多,要做研究分类,有针对性地跟其他领域相适应,有目的、有步骤地投入,从而降低投资风险。

谢龙建议投资者关注技术发展趋势。过去二三十年,从信息化到数字化,再到智能化,技术发展永远在迭代。他强调,技术必须帮助投资人实现降本增效,投资人要聚焦能够产生实际效益的技术创新。

新华社福州10月3日电
新华社记者刘畅

天天好彩

公益福彩
善行天下



福彩宗旨 扶老 助残 救孤 济困

茂名市福利彩票发行中心

玩法	期号	最新开奖结果	玩法	期号	最新开奖结果
双色球	2025113期	08 10 13 15 24 31 16	3D	2025263期	3 9 9
快乐8	2025263期	20 64 24 11 05 33 32 42 80 14 13 23 27 55 58 45 70 62 04 79			